

他一生致力于毛泽东思想研究,退休后扶学助困

94岁沧南:学生们最亲近的“爷爷”



今年教师节前夕,省委书记杜家毫来到湘潭大学调研,他走进有着62年党龄的沧南教授家中,为老人送上节日的祝福,并称赞他身上充分体现了一名共产党人的坚定信仰和“活到老、学到老、改造到老、奉献到老”的优秀品质。

沧南教授是湘潭大学哲学系退休教师,今年94岁高龄,他一辈子致力于毛泽东思想研究、宣传与实践。

一生致力毛泽东思想研究

“我是1977年从武汉大学自愿来到湘潭大学的,见证了湘大从荒芜到建设成为一所规模宏大的大学城的奋斗历程。”沧南说。

作为湘潭大学毛泽东思想研究的开创者,沧南在长期的马克思主义哲学和毛泽东哲学思想的教学和研究工作中,已培养研究生40余名。有了他铺垫的良好基础,湘潭大学毛泽东思想研究在学术界的声誉越来越高,并长出了茁壮的果实。2004年10月,经教育部批准,湘潭大学成立了毛泽东思想研究中心,并被列为教育部人文社科重点研究基地。

这么多年来,无论社会思潮怎么变动,沧南从未动摇过对马克思主义、毛泽东思想的信仰和共产主义必胜的信心。

退休不褪色的老党员风采

1995年6月,时年71岁的沧南从湘潭大学哲学系离休了。可离休刚几天,他又到校关

工委给学生们上党课去了。

近年来,沧南通过各种场合认识了不少年轻的学子,通过与他们面对面地交流、心连心的指导,大多结成了忘年交,是学生心中最亲近的“爷爷”。目前在湘潭大学毛泽东思想研究中心攻读博士学位的吴璇,是大学期间通过向沧南求教一篇论文而相识。吴璇听同学讲,沧南是毛泽东思想研究领域的专家,而自己所需求教的只是一篇“小文章”,内心不免忐忑。然而,出乎她的意外,沧南在听完她的自我介绍和要请教的问题后,就欣然答应好好研究后给她答复,原以为沧南要过很久才会答复,“没有想到的是,爷爷当天回去就认真研究了这篇文章,并用红笔作了详细的批注,字里行间都是圈圈点点。为了尽快把这篇文章交到我手上,爷爷还通过学院主动找到了我。”拿到这篇写满批注的文档时,吴璇被这位老学者的治学精神和对学生的关爱深深打动。

自退休以来,沧南一直在默默地做一件事——向学校捐资设立奖学金资助学生。2015年,沧南捐资20万元在哲学系设立沧南奖学金,奖励、资助一批表现优异的学生。今年9月5日,沧南在家属的搀扶下分别来到工商银行和建设银行,再次支取20万元交由哲学系,并声明要以“湘大人”名义捐赠,作为该系贫困学生资助金。

今年是湘大建校60周年,5月17日,湘大校庆办线上捐赠平台收到了一笔1万元的特殊捐款。自开通线上捐赠平台以来,这笔捐款不是最大的一笔,但却是最有意义的一笔。因为捐献这笔款的人是94岁的沧南教授。

■记者 陈舒仪 实习生 陈景涵



沧南教授正在研读书籍。通讯员供图

身中6刀制伏“吸毒致幻”行凶者 英雄局长潘德志:我宣过的誓,我做到了



面对吸毒致幻恶性行凶的歹徒,他奋不顾身,慷慨向前。身中六刀之际,仍然保持着最坚定的抓捕姿势。

他叫潘德志,益阳市资阳公安分局副局长。从警20年,1次荣立个人二等功,6次荣立三等功。10月11日,记者采访这位80后公安英模,听他讲述与疑犯生死搏斗的惊险时刻。

身中6刀 勇擒吸毒致幻男子

2016年的一天上午7时许,郭某辉吸毒后持一把20厘米长的尖刀,在资阳区一个广场朝

群众挥舞。时任资阳区公安局副局长的潘德志身着便装,上前劝说无效。为稳定男子情绪,潘德志一边继续做工作,一边给他递烟送水分散注意力。

当益阳市公安局特警支队民警彭波赶来支援时,两人通过眼神交流,伺机夺刀。郭某辉坐在一辆汽车的引擎盖上,因引擎盖有水,他身体突然向下滑落。突如其来的意外,让他躲过了彭波。为避免群众受伤,潘德志飞速扑过去,一把抱住郭某辉。岂料,郭某辉右手持刀先刺入潘德志后腰,后又在他腿部连刺四刀。潘德志忍痛夺刀,又被刺穿左手中指。但身中六刀的潘德志死死摁住郭某辉不放。

“我宣誓过,我做到了”

经医生诊断,潘德志腰部刀口深达11厘米,只差半厘米,便刺

穿胸膜、肺部,或将致命。经过半年治疗,潘德志慢慢痊愈。左手中指受贯穿伤后,却再也没能伸直。

今年年初,潘德志身体不适,被医生诊断患有罕见型号的丙肝。原来,两年前,险些用血刀夺去他性命的郭某辉也患有这种丙肝。

“没想到这病潜伏期有一年多。去年又因为工作忙没去体检,直到身体出现异常才检查得知。”患病后,潘德志瞒着家人,只身去北京治病。

“我爱这身警服,为它流血受伤,无怨无悔。”潘德志坚定地说,“警察入职时,我身穿警服宣誓,我知道,穿上这身衣服,就该撒开正义之网,勇于向违法犯罪‘亮剑’。我没有忘记入警时的初心与誓言,我做到了。”

■记者 王智芳 通讯员 颜英华 汤奕 何佑 实习生 薛国清

开门治水迎清流

——株洲市城市排水有限公司建设省级环境教育基地纪实

打好水污染防治攻坚战,不仅要依靠污染防治和技术革新,还要靠全民环境意识的普遍提高和自觉的环保行为。

近年来,株洲市城市排水有限公司坚持引导全民参与,全力打造“政府统领、企业施治、市场驱动、公众参与”的水污染防治新机制,营造了爱水惜水护水的浓厚氛围,市民环保意识明显增强。

丰富形式 增强教育活动实效

唯有熟知,才更关爱。

株洲市城市排水有限公司力图通过开展系列节水、治水宣传教育,向广大市民展示城市污水处理的动态过程,解答污水收集

和处理过程中的问题。倡导市民从自身做起,保护水源、合理排污,积极支持并投身治水行动中。

每年“6·5 环境日”,该公司均会组织公众开放日活动,接纳市直机关管理者、广大媒体、环保志愿者、学生团体、市民代表参观污水处理厂。同时,该单位与媒体联合开展“污水处理公益直播”,网上观看人数达上万人,辐射范围包括株湘潭等地。此外,通过志愿者进社区、解说员进学校、技术员进街道等形式,开展了多样化的环境教育宣传活动。

公司与湖南科技大学、湖南工业大学等大专院校以及市区内多家中小学达成了共建共育的合作关系,接受大专院校学生实习

实践,积极对青少年进行了水环境治理科普教育。

科学管理 构筑安全规范基地

公司严格遵守国家和省市有关生态文明建设以及环境保护相关法律、法规、标准和管理条例,杜绝环境污染事故及生态破坏事件,有效防范了公众和社会影响较大的环保投诉事件的发生。

在基地管理工作中,环境教育场所实行 365 天对外开放,各厂均配备专业的解说人员。同时,广泛学习国内外各地区教育基地创建管理经验,不断优化基地管理水平。通过加大基地建设投入,不断提高基地的接待能力和教育

效果。通过加强企业员工综合素质培养,为环境教育基地的管理升级保驾护航。

优化设施 提升教育基地功能

基地采用花园式厂区建设,科学规划,合理布局生产用房和设备,厂区干净整洁、绿植葱郁,彻底改观了社会民众心中对污水处理厂内脏臭印象,真正意义上实现了绿色、清洁和生态的治理环境。

同时,季度专门建设了环境教育展厅,制作了环境教育宣传片、污水处理工艺动画片,并将五个污水处理厂作为环境教育实践场所,展示企业节能减排及环境

教育实绩。

株洲市城市排水有限公司省级环境教育基地,把每一次市民参观体验都做成一次心灵的荡涤,唤醒更多生态文明和环境保护的积极因子,让全市乃至更广泛的群众加入到环境保护的阵营。2017年7月,株洲市城市排水有限公司正式授评“湖南省环境教育基地”。目前,该公司运营的五个污水处理厂日处理能力43.5万吨,运营管理的截污主干管近200公里,先后获得“全国环境污染治理设施市场化运营优秀企业”、“全国城镇供排水突出贡献奖单位”、“湘江流域水污染综合整治先进集体”等荣誉称号。

■记者 李永亮 通讯员 易勤思